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1. Introducere  

Lucrarea face parte dintr-un studiu dedicat comunicării scrise în mediul 

administrativ şi îşi propune să evidenţieze modul de îmbunătăţire a coerenţei în 

secţiunea Obiectivul proiectului din cadrul genului Propunere de proiect prin 

modificarea structurii informaţiei din perspectiva teoriei Temă-Remă.  

Prima parte a lucrării face referire la deficienţele majore ale comunicării în 

mediul administrativ; partea a doua prezintă teoria Temă-Remă şi diverse tipuri de 

structuri tematice cunoscute precum şi rezultatele analizei efectuate cu ajutorul 

acestei teorii pe secţiunea Obiectivul proiectului din genul Propunere de proiect; 

ultima parte prezintă modalităţi de îmbunatăţire a coerenţei în cadrul secţiunii 

amintite. 

2. Deficienţe ale comunicării din mediul administrativ 

Deficienţele majore ale comunicarii scrise în mediul administrativ au fost 

identificate în urma unui studiu amplu efectuat de un grup de cercetare din cadrul 

Departamentului de Comunicare şi Limbi Straine, Universitatea ‘Politehnica’ din 

Timişoara, format din Rodica Superceanu, Marcela Farcaşiu, Nicoleta Gabor, Dana 

Grossek şi Daniel Dejica, în baza unui grant de cercetare CNCSIS concretizat prin 

apariţia ghidului de redactare Genuri profesionale în administraţia publică 

(Superceanu et al., 2006).   

Printre deficienţele identificate în cele cinci genuri analizate – raportul,  

propunerea de proiect, comunicatul de presă, adresa externă şi nota internă – se 

numară paragrafarea deficitară, şi anume existenţa paragrafelor dezordonate, 

schematice, prea scurte sau prea lungi (Superceanu et al., 2006: 13). Astfel de 

paragrafe în care informaţia nu este structurată în mod corespunzător duc la apariţia 



situaţiilor de incoerenţă atăt în interiorul lor cât şi la niveluri superioare de discurs, 

cum ar fi nivelul secţiunii din care fac parte sau nivelul întregului text.      

3. Teoria Temă-Remă 

Exista teorii sub denumiri diverse care explică modul în care informaţia este 

structurată în discurs (Danes, 1974; Hopper, 1979; Givon, 1983; Halliday, 1994; 

Erteschik-Shir, 1997; Kuno, 1997). Unele din aceste teorii au fost folosite pentru a 

identifica structuri informaţionale în genuri specifice (Dejica şi Superceanu, 2004), 

sau pentru a oferi traducatorilor modalităţi de comparare a structurii textelor sursă şi 

ţintă (Dejica, 2004 şi 2005).  

Printre aceste teorii se numără şi teoria Temă-Remă care îşi are originile în 

şcoala de lingvistică de la Praga. Există două abordări cu privire la această teorie. 

Prima abordare consideră Tema ca fiind elementul structural aflat în poziţie iniţială în 

propoziţie, elementul structural care o urmează şi care este în raport cu aceasta fiind 

numit Remă. Astfel, conform lui Halliday (1994: 37), fiecare propoziţie are structura 

unui mesaj: se spune ceva (Rema) despre altceva (Tema). Cea de-a doua abordare 

consideră Tema ca fiind ideea la care se face referire în propoziţie. Conform acestei 

abordări, Tema acţionează ca un punct de orientare in discurs, facând legatura cu 

idei anterioare şi asigurând astfel coerenţa (Givon, 1983).  

Danes, adeptul primei abordari, a introdus termenul de ‘progresie Tematică’ 

(1974: 113) pentru a arăta legăturile dintre Teme şi Reme la nivelul paragrafului sau 

întregului text. Cele trei tipuri de legături identificate de Danes sunt următoarele: (1) 

Progresie lineară – Rema unei propoziţii devine Tema propoziţiei următoare; (2) 

Progresie cu Tema constantă – aceiaşi Temă este repetată la începutul fiecărei 

propoziţii; (3) Progresie cu Temă derivată – Temele care urmează sunt derivate dintr-

o Temă principală aflată la începutul textului. Alte două tipuri de structuri tematice 

identificate la nivelul paragrafului sunt (1) Progresie cu Remă derivată – Remele care 

urmează sunt derivate dintr-o Remă anterioară, şi (2) Progresie cu Temă constantă 

din poziţia Remei – aceiaşi Temă este repetată la începutul fiecărei propoziţii din 

poziţia Remei (Dejica şi Superceanu, 2004).  

Pentru a arata cum Teme succesive au legatură cu o temă unică în poziţie 

iniţială în paragraf, Danes a introdus termenul de hiper-Temă (1974). Conform lui 

Danes, hiper-Tema funcţionează în mod similar cu propoziţia cunoscută sub numele 

de propoziţie tematică în retorică, fiind cu alte cuvinte Tema paragrafului, nu Tema 



propoziţiei. Martin (1992) preia termenul de hiper-Temă şi îl extinde la niveluri 

superioare de discurs. Astfel, pentru Martin (1992: 439-491), hiper-Tema este 

propoziţia tematică din paragraf care anunţă anumite structuri Tematice în propoziţiile 

care urmează. Pentru un nivel mai mare de discurs, Martin foloseşte termenul de 

macro-Temă, aceasta fiind un sub-titlu, o propoziţie sau un grup de propoziţii, posibil 

un paragraf, care prezice un set de hiper-Teme; cu alte cuvinte, în cazul în care 

macro-Tema nu este un sub-titlu, aceasta poate fi paragraful introductiv din retorică. 

La un nivel mai mare de discurs pot exista super-Teme, ultra-Teme, şi aşa mai 

departe, în funcţie de cât de stratificat este discursul respectiv.  

Pentru a avea o imagine a legăturilor structural-informaţionale şi implicit a 

coerenţei la nivelul întregului discurs, considerăm că analiza Temă-Remă trebuie 

aplicată atât la nivelul local, al propoziţiilor, cât şi la nivelul global, al întregului 

discurs. În funcţie de existenţa sau inexistenţa şi claritatea sau neclaritatea acestor 

legături, discursul poate fi considerat ca fiind coerent sau incoerent.  

Pentru a justifica aceste afirmaţii şi pentru a vedea cum îşi găsesc 

aplicabilitatea în practică, folosind prima abordare a teoriei Temă-Remă, am analizat 

la nivel episodic şi global secţiunea Obiectivul Proiectului dintr-o propunere de proiect 

înaintată Ministerului Integrării Europene şi intitulată ‘Calitatea resurselor umane – 

Centru de asistenţă şi consultanţă în management’. Motivul alegerii acestui gen şi în 

special a acestei secţiuni pentru analiză se datorează atât deficienţelor identificate în 

urma studiului menţionat mai sus cât şi rolului tot mai important şi utilizării tot mai 

frecvente a genului în administraţie, într-o perioadă în care România are nevoie de 

propuneri de proiecte pertinente şi bine scrise.  

Progresiile tematice identificate în urma analizei la nivelul secţiunii sunt 

reprezentate în Fig. 1. În Fig. 2 sunt reprezentate legăturile Tematice la nivelul 

întregului text. Pentru o prezentare clară a legăturilor Tematice la nivelul fiecărui 

paragraf din secţiune, am încadrat Temele şi Remele din fiecare paragraf in 

patrulatere numerotate.   

 În urma analizei Temă-Remă la nivelul secţiunii am identificat progresii 

Tematice cunoscute. Acestea sunt în principal de tipul Progresie cu Temă constantă 

şi Progresie lineară. In general, paragrafele analizate individual sunt coerente, cu 

exceptia paragrafului 7, în care am identificat un caz de incoerenţă la nivelul 

progresiei lineare T11—R11—T12, marcată în reprezentarea grafică cu o linie 

întreruptă. Incoerenţa se datorează lipsei legăturii dintre T12, “cele mai multe 



 

intreprinderi”, şi R11 care descrie ce urmăreşte “proiectul”, T10. Nespecificandu-se în 

R11 mediul în care se urmăreşte promovarea antreprenoriatului şi abilităţilor 

manageriale, acesta putând varia de la bănci, universităţi, centre de cercetare, la 

O.N.G.-uri sau I.M.M-uri, nu se face clar legătura cu T12, întreprinderile.  
Programul de Coeziune Economică şi Socială  
D ezvoltarea Resurselor Umane 

 

1. Descrierea proiectului 
 

1.1. Titlul proiectului: 
 

CALITATEA RESURSELOR UMANE 
Centru de asistenţă şi consultanţă in management 
... 
1.5. Obiectivele proiectului 
 
Obiectivul general al proiectului 
 Conform Planului Naţional de Dezvoltare 
2004-2006, marea majoritate a intreprinderilor din 
Romania funcţionează în următoarele 10 sectoare de 
activitate: comert cu amanuntul, comert en gros, sport si 
divertisment, servicii pentru intreprinderi, hoteluri si 
restaurante, transport, constructii, industria alimentara, 
comert cu masini si combustibil, industria textila. Peste 
57% din totalul intreprinderilor activeaza in domeniul 
comertului cu mult peste media de 25% a UE-19 si 
peste media tarilor candidate de 19%. In sectorul 
serviciilor, IMM sunt subreprezentate –16,1% fata de 
UE-19: 30%. 
 Competitivitatea intreprinderilor romanesti 
este mai scazuta decat in tarile UE, productivitatea 
muncii fiind de trei ori mai scazuta decat media UE 
(31%). Sectorul IMM contribuie doar cu 35% la 
exporturile directe ale Romaniei.   
 Intreprinderile, chiar moderne si competitive, 
sunt confruntate mereu cu nevoia de a se adapta la 
cele mai inalte standarde tehnologice.  
 Politica nationala in domeniul intreprinderilor 
urmareste atingerea obiectivelor legate de dezvoltarea 
spiritului antreprenorial, crearea unui mediu favorabil 
pentru iniţierea si dezvoltarea afacerilor, ridicarea 
gradului de competitivitate in producţie si servicii, şi se 
realizeaza in principal prin programe multianuale in 
favoarea intreprinderilor. 
 Obiectivul general al proiectului urmăreşte 
tocmai dezvoltarea abilităţilor forţei de muncă, cu 
accent pe dezvoltarea abilitatilor manageriale în afaceri 
şi dezvoltare antreprenorială, pentru a incuraja 
creşterea economică viitoare. 
 Obiectivul general al proiectului se inscrie in 
PND – Prioritatea 3: Dezvoltarea resurselor umane, 
cresterea gradului de ocupare si combaterea excluderii 
ociale. s  

Obiectivul specific al proiectului  
 
  Proiectul urmăreşte promovarea 
antreprenoriatului şi abilităţilor manageriale pentru 
afaceri, care nu sunt nici suficiente, nici adecvate 
nevoilor privind dezvoltarea sustenabilă a afacerilor.  
Cele mai multe întreprinderi se bazează pe strategii 
pasive de ajustare, de ex. reduceri de personal, în locul 
promovării dezvoltării active a personalului existent. 
Cultura antreprenorială este slabă, învăţarea continuă 
nu este încă un concept răspândit în rândul 
întreprinzătorilor privaţi. 
 Ca urmare, obiectivul specific al proiectului 
este calificarea/recalificarea forţei de muncă pentru a 
răspunde mai bine nevoilor in evoluţie de pe piaţa fortei 
de muncă. 
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Fig. 1    Reprezentare grafică a progresiilor Tematice la nivelul secţiunii 
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[= propoziţii care dezvoltă propoziţia tematică]    

Fig. 2    Reprezentare grafică a legăturilor Tematice la nivelul întregului text 

 
 
 

  

 

 

 



Tot din analiza la nivelul secţiunii, se poate remarca faptul că, exceptând 

paragrafele 5 şi 6, nu există legături între paragrafe. Această lipsă a legăturilor între 

paragrafe, în special între paragrafele 1, 2, 3, 4 se datorează existenţei unei teme 

compuse în paragraful 1, "conform Planului Naţional de Dezvoltare 2004-2006, 

marea majoritate a intreprinderilor din Romania" care are rol şi de hiper-Temă la 

nivelul paragrafului respectiv, dar care nu asigură o legătură cu temele şi hiper-

Temele paragrafelor următoare.  În plus, din reprezentarea grafică se mai poate 

observa că şase din cele opt paragrafe nu sunt dezvoltate îndeajuns (Superceanu et 

al., 2006: 97), acestea constând doar dintr-o propoziţie (paragrafele 3, 5, 6, 8) sau 

din două (paragrafele 2, 4).  

 Lipsa legaturilor dintre paragrafe sau a legăturilor dintre acestea şi un nivel 

superior de discurs, precum şi insuficienta dezvoltare sau dezvoltarea deficitară a 

paragrafelor este şi mai evidentă în reprezentarea grafică a legăturilor Tematice la 

nivelul întregului text din Fig. 2. Legăturile dintre hiper-Temele 1, 2, 3, 4 (propoziţiile 

tematice din primele patru paragrafe) şi macro-Tema 1 (nivelul imediat următor de 

discurs, în acest caz sub-titlul Obiectivul general al proiectului) nu sunt clare, hiper-

Temele si Temele acestora referindu-se la o descriere a unei situaţii actuale conform 

Planului Naţional de Dezvoltare şi nu la obiectivul general al proiectului anunţat de 

macro-Tema 1. De asemenea, se poate remarca faptul ca nu există o legătura între 

supra-Tema 1, titlul proiectului, şi hiper-Temele 1 şi 2, obiectivele generale şi 

specifice ale proiectului. Tot din reprezentarea grafică se poate remarca faptul că 

hiper-Temele nu sunt dezvoltate îndeajuns, cele opt hiper-Teme neavând decât şase 

Teme în total, şi că legaturile dintre hiper-Teme şi teme, de exemplu dintre hiper-

Tema 7 şi Tema 1 nu sunt clare. Aceste deficienţe la nivelul textului şi secţiunii, şi 

anume lipsa legăturilor dintre paragrafe cu structura superioară de discurs, lipsa 

legaturilor dintre Teme şi hiper-Teme la nivelul paragrafului cât şi lipsa Temelor care 

să dezvolte hiper-Temele duc la situaţii de incoerenţă şi la o dezvoltare deficitară a 

textului. 

4. Eficientizarea structurii informaţiei şi coerenţei 
 Analiza Temă-Remă a secţiunii Obiectivul proiectului a arătat că informaţia la 

nivelul secţiunii nu este structurată în mod corespunzător, secţiunea fiind incoerentă 

şi paragrafele insuficient dezvoltate.Soluţia propusă pentru transformarea unui astfel 

de text incoerent, cu paragrafare deficitară, într-unul coerent, este de a redrisribui 



informaţia şi de a reface legaturile neclare dintre Teme şi Reme la toate nivelurile de 

discurs.   

 La nivelul secţiunii, cazul de incoerenţă identificat în progresia lineară T11—

R11—T12 poate fi rezolvat prin explicitarea unei legături coezive între R11 şi T12. 

Astfel, specificându-se în R11 comunitatea sau mediul căruia se adresează proiectul, 

se asigură legătura cu T12, progresia devenind una coerentă: 
Proiectul urmăreşte să promoveze în întreprinderi 
antreprenoriatul şi abilităţile manageriale pentru afaceri, 
care nu sunt nici suficiente, nici adecvate nevoilor privind 
dezvoltarea sustenabilă a afacerilor.  Cele mai multe 
întreprinderi se bazează pe strategii pasive de ajustare, 
de ex. reduceri de personal, în locul promovării dezvoltării 
active a personalului existent. 

  
 T 11    R 11  

 
 
 

 T 12   R 12 
 

 Lipsa legaturilor dintre paragrafele 1, 2, 3 şi 4 se poate rezolva la nivelul 

secţiunii prin crearea unei macro-Teme la care să se raporteze hiper-Temele 

următoare, şi care, pentru a asigura claritatea secţiunii şi o legatură bună cu Temele 

următoare, să conţină o Temă simplă, şi nu una compusă. Astfel, Tema compusă T1 

"Conform Planului Naţional de Dezvoltare 2004-2006, marea majoritate a 

intreprinderilor din Romania" se poate transforma în Tema simplă T1 "Conform 

Planului Naţional de Dezvoltare 2004-2006"; Rema temei T1, parte din macro-Tema 

1, va prelua partea a 2-a a Temei iniţiale T1, generalizând-o. Astfel, R1 va avea rol 

de liant, asigurând legătura cu T1 şi introducând hiper-temele următoare. Noile 

legături dintre Teme şi Reme precum şi cele dintre macro-Temă, hiper-Teme şi 

Temele următoare sunt prezentate în Figura 3.  

 Chiar dacă noile legături create sunt clare, secţiunea fiind acum coerentă, 

reprezentarea grafică dintre macro-Temă, hiper-Teme şi Teme din Fig. 3 arată că 

Temele nu dezvoltă îndeajuns hiper-Temele de care aparţin, paragrafarea rămânând 

încă deficitară. Pentru rezolvarea acestei probleme există două soluţii. Hiper-Temele 

2, 3, 4 pot fi dezvoltate prin Teme succesive conform regulilor de redactare a 

paragrafelor (Superceanu et al., 2006: 87), soluţie preferabilă dar nu tot timpul 

posibilă în special în cazul în care finanţatorul limitează spaţiul sau cantitatea de 

informaţie în interiorul unei secţiuni. Cea de-a doua soluţie propune crearea unei 

structuri în formă de listă, în care hiper-Temele sunt evidenţiate prin numerotare 

conform reprezentării de mai jos şi celei din Fig.3: 
Conform Planului Naţional de Dezvoltare 2004-2006, se pot extrage următoarele caracteristici cu privire la 
întreprinderile din România:  
Marea majoritate a intreprinderilor din Romania funcţionează... 
Competitivitatea intreprinderilor romanesti este... 
Intreprinderile, chiar moderne si competitive, sunt... 
Politica nationala in domeniul intreprinderilor urmareste... 



 Paragrafarea deficitară în cazul paragrafelor 5, 6 din Fig. 2 se poate rezolva 

integrând Temele 9 şi 10 din textul iniţial, care apar în textul nou ca T10 şi T11 

datorită modificărilor discutate mai sus şi prezentate în Fig. 3, în cadrul aceluiaşi 

paragraf, deoarece ambele teme se referă la obiectivul general al proiectului. La fel 

se poate proceda şi în cazul paragrafelor 7 şi 8. Tema 14 din paragraful 8 din textul 

iniţial nu este o hiper-Temă care să anunţe sau să dezvolte alte teme ci este o 

propoziţie finală cu funcţie de concluzie a paragrafului 7. Ca urmare, aceasta va fi 

inclusă în paragraful 7 şi, conform noii numerotări, va deveni T15. Reprezentarea 

grafică a noilor legături Tematice la nivelul acestor pragrafe din secţiune este 

prezentată în Figura 4.   

Refacerea legăturilor Tematice şi a paragrafelor la nivelul secţiunii nu este 

îndeajuns pentru a avea un text coerent la nivel global. Aşa cum se observă în 

analiza globală a textului iniţial reprezentată în Fig. 2, nu există legături între hiper-

Temele 1, 2, 3, şi 4 şi macro-Tema 1.  După refacerea legăturilor Tematice, există o 

legătura clară între hiper-Teme şi macro-Temă, reprezentate în din Fig. 3, dar tot nu 

există legătură între acestea şi noua supra-Temă 1, "Obiectivul general al 

proiectului". Hiper-Tema 1 şi macro-Temele acesteia descriu un stadiu actual, şi nu 

ceea ce işi doreşte să realizeze proiectul, aşa cum anunţă supra-Tema 1 de care 

acestea aparţin (Fig. 2).  
 

Obiectivul general al proiectului 
Conform Planului Naţional de Dezvoltare 2004-2006, se pot extrage următoarele 
caracteristici cu privire la întreprinderile din România:  

1. Marea majoritate a intreprinderilor din Romania funcţionează în următoarele 
10 sectoare de activitate: comert cu amanuntul, comert en gros, sport si 
divertisment, servicii pentru intreprinderi, hoteluri si restaurante, transport, 
constructii, industria alimentara, comert cu masini si combustibil, industria 
textila. Peste 57% din totalul intreprinderilor activeaza in domeniul comertului 
cu mult peste media de 25% a UE-19 si peste media tarilor candidate de 19%. 
In sectorul serviciilor, IMM sunt subreprezentate –16,1% fata de UE-19: 30%. 

2. Competitivitatea intreprinderilor romanesti este mai scazuta decat in tarile UE, 
productivitatea muncii fiind de trei ori mai scazuta decat media UE (31%). 
Sectorul IMM contribuie doar cu 35% la exporturile directe ale Romaniei.   

3. Intreprinderile, chiar moderne si competitive, sunt confruntate mereu cu 
nevoia de a se adapta la cele mai inalte standarde tehnologice.  

4. Politica nationala in domeniul intreprinderilor urmareste atingerea obiectivelor 
legate de dezvoltarea spiritului antreprenorial, crearea unui mediu favorabil 
pentru iniţierea si dezvoltarea afacerilor, ridicarea gradului de competitivitate 
in producţie si servicii, şi se realizeaza in principal prin programe multianuale 
in favoarea intreprinderilor. 
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m-T1 – conform planului... 

h-T1 – marea majoritate... 
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h-T3 – intreprinderile... 

h-T4 – politica naţională...  

Fig. 3    Reprezentare grafică a progresiilor Tematice şi a legăturilor dintre macro-Temă, hiper-Teme şi Teme la 
nivelul secţiunii 

 



Obiectivul general al proiectului 
... 
 Obiectivul general al proiectului urmăreşte tocmai dezvoltarea abilităţilor forţei de 
muncă, cu accent pe dezvoltarea abilitatilor manageriale în afaceri şi dezvoltare 
antreprenorială, pentru a incuraja creşterea economică viitoare. Obiectivul general al 
proiectului se inscrie in PND – Prioritatea 3: Dezvoltarea resurselor umane, cresterea 
radului de ocupare si combaterea excluderii sociale. g  

 
Obiectivul specific al proiectului  
  Proiectul urmăreşte să promoveze în întreprinderi antreprenoriatul şi abilităţile 
manageriale pentru afaceri, care nu sunt nici suficiente, nici adecvate nevoilor privind 
dezvoltarea sustenabilă a afacerilor. Cele mai multe întreprinderi se bazează pe strategii 
pasive de ajustare, de ex. reduceri de personal, în locul promovării dezvoltării active a 
personalului existent. Cultura antreprenorială este slabă, învăţarea continuă nu este încă 
un concept răspândit în rândul întreprinzătorilor privaţi. Ca urmare, obiectivul specific al 
proiectului este calificarea/recalificarea forţei de muncă pentru a răspunde mai bine nevoilor 
in evoluţie de pe piaţa fortei de muncă. 
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Fig. 4    Reprezentare grafică a progresiilor Tematice refăcute le nivelul secţiunii 
 

Această incoerenţă la nivel global între ceea ce anunţă supra-Tema şi ceea ce 

descriu macro- şi hiper-Temele, poate fi rezolvată fie prin eliminarea completă din 

secţiune a macro- şi hiper-Temelor nerelevante, fie prin modificarea sau introducerea 

unei noi supra-Teme în concordanţă cu acestea. În cazul de faţă, descrierea situaţiei 

actuale conform Planului Naţional de Dezvoltare 2004-2006 (Structura 1, Fig. 3) este 

importantă la nivel global deoarece pe acesata se bazează necesitatea sau 

oportunitatea proiectului şi ca atare eliminarea acesteia nu ar fi indicată. În schimb, 

structura 1 ar putea să aparţină de o nouă supra-Temă, intitulată de exemplu 

“Descrierea situaţiei actuale”, “Descrierea cadrului actual”, etc., care să facă legătura 

cu macro- şi hiper-Temele respective. Structurile Tematice refăcute şi evidenţiate în 

paragrafele 2 şi 3 din Fig. 4 rămân în cadrul secţiunii iniţiale deoarece acestea se 

referă la obiectivele generale şi particulare ale proiectului. Textul rescris, cu 

modificările efectuate atât la nivelul secţiunii cât şi la nivelul întregii propuneri de 

proiect, precum şi reprezentarea noilor legături Tematice coerente la nivel global se 

pot vedea în Figura 5.  

Ultimul aspect legat de incoerenţa la nivel global se referă la legătura dintre 

supra-Tema 1, titlul proiectului din analiza iniţială reprezentată în Figura 2, şi supra-

Tema 5, obiectivul proiectului care anunţă macro-Temele 1 şi 2, şi anume obiectivul 

general şi obiectivul particular al proiectului. Modul în care este formulată supra-

Tema este în sine ambiguu: “Calitatea resurselor umane: centru de asistenţă şi 

consultanţă în management” (Superceanu et al., 2006: 159). Nu se ştie dacă 

proiectul doreşte să realizeze o evaluare, o îmbunătăţire, o sporire, etc. a calităţii 

resurselor umane, să înfiinţeze, să restructureze, etc. un centru de asistenţă şi 

consultanţă în management. In plus, nu se face referire deloc la centrul respectiv în 

macro-Temele 1 şi 2, un motiv în plus care duce la incoerenţă. Din nou, există două 



moduri pentru realizarea legăturilor coerente la nivel global între supra-Temă şi 

macro-Temă: fie se rescrie titlul, fie se rescriu obiectivele proiectului.  
Dezvoltarea Resurselor Umane 
1. Descrierea proiectului 
1.1. Titlul proiectului: 
SPORIREA CALITĂŢILOR RESURSELOR UMANE 
1.4. Descrierea situaţiei actuale 
Conform Planului Naţional de Dezvoltare 2004-2006, se pot extrage următoarele caracteristici cu privire la întreprinderile din 
România:  

1. Marea majoritate a intreprinderilor din Romania funcţionează în următoarele 10 sectoare de activitate: comert cu 
amanuntul, comert en gros, sport si divertisment, servicii pentru intreprinderi, hoteluri si restaurante, transport, 
constructii, industria alimentara, comert cu masini si combustibil, industria textila. Peste 57% din totalul 
intreprinderilor activeaza in domeniul comertului cu mult peste media de 25% a UE-19 si peste media tarilor 
candidate de 19%. In sectorul serviciilor, IMM sunt subreprezentate –16,1% fata de UE-19: 30%.  

2. Competitivitatea intreprinderilor romanesti este mai scazuta decat in tarile UE, productivitatea muncii fiind de trei ori 
mai scazuta decat media UE (31%). Sectorul IMM contribuie doar cu 35% la exporturile directe ale Romaniei.   

3. Intreprinderile, chiar moderne si competitive, sunt confruntate mereu cu nevoia de a se adapta la cele mai inalte 
standarde tehnologice.  

4. Politica nationala in domeniul intreprinderilor urmareste atingerea obiectivelor legate de dezvoltarea spiritului 
antreprenorial, crearea unui mediu favorabil pentru iniţierea si dezvoltarea afacerilor, ridicarea gradului de 
competitivitate in producţie si servicii, şi se realizeaza in principal prin programe multianuale in favoarea 
intreprinderilor. 

1.5. Obiectivul proiectului 
Obiectivul general al proiectului 
Obiectivul general al proiectului urmăreşte tocmai dezvoltarea abilităţilor forţei de muncă, cu accent pe dezvoltarea abilitatilor 
manageriale în afaceri şi dezvoltare antreprenorială, pentru a incuraja creşterea economică viitoare. Obiectivul general al 
proiectului se inscrie in PND – Prioritatea 3: Dezvoltarea resurselor umane, cresterea gradului de ocupare si combaterea 
excluderii sociale. 
Obiectivul specific al proiectului  
 Proiectul urmăreşte să promoveze în întreprinderi antreprenoriatul şi abilităţile manageriale pentru afaceri, care nu sunt nici 
suficiente, nici adecvate nevoilor privind dezvoltarea sustenabilă a afacerilor. Cele mai multe întreprinderi se bazează pe 
strategii pasive de ajustare, de ex. reduceri de personal, în locul promovării dezvoltării active a personalului existent. Cultura 
antreprenorială este slabă, învăţarea continuă nu este încă un concept răspândit în rândul întreprinzătorilor privaţi. Ca urmare, 
obiectivul specific al proiectului este calificarea/recalificarea forţei de muncă pentru a răspunde mai bine nevoilor in evoluţie de 
pe piaţa fortei de muncă. 
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Fig. 5  Reprezentare grafică a legăturilor Tematice la nivelul întregului text 
 
Dacă obiectivul proiectului este sporirea calităţii resurselor umane în 

întreprinderi, atunci  nu este nevoie să se facă referire la centrul de asistenţă în titlu, 

înfiinţarea acestuia fiind o activitate necesară îndeplinirii obiectivului, cum ar fi şi alte 

activităţi prin care să se poată îndeplini acest obiectiv, de exemplu desfăşurarea de 

cursuri de pregătire, etc., şi nu un obiectiv în sine. În acest context, modificând supra-



Tema în “Eficientizarea, sporirea, îmbunătaţirea, etc. calităţii resurselor umane” am 

asigura coerenţa între aceasta şi macro-Teme, aşa cum sunt ele scrise în momentul 

de faţă. 

Dacă obiectivul proiectului nu este sporirea calităţii resurselor umane, ci 

înfiinţarea unui centru de asistenţă şi consultanţă în management prin care astfel s-ar 

crea noi locuri de muncă pentru tineri, s-ar reduce şomajul, etc., macro-Temele 

actuale nu sunt relevante, acestea trebuind rescrise pentru a fi în concordanţă cu 

supra-Tema “Înfiinţarea unui centru de asistenţă şi consultanţă în management”. 

Indiferent care din cele două posibilităţi de asigurare a coerenţei între supra-Temă şi 

macro-Teme este aleasă, este foarte important ca supra-Temă să fie coerentă şi cu 

următoarele niveluri de discurs, adică cu mega-, ultra-, super-Temele. 

5. Concluzie 
 În lucrare am prezentat moduri de analiză şi eficientizare a structurii 

informaţiei cu ajutorul teoriei Temă-Remă. Fără a efectua modificări majore în 

conţinutul textului, un text incoerent poate fi transformat într-unul coerent la toate 

nivelurile de discurs, asigurându-se astfel o citire şi o înţelegere mai uşoară a 

textului, iar, în cazul propunerilor de proiect, şanse mai mari de finanţare.  
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